

皮徐支队留火种 大峪山乡展新颜

红色鹰城

开栏的话

2021年是中国共产党成立100周年,也是中国共产党发展历程中具有重要意义的一年。为迎接建党100周年,市委党史研究室与《平顶山日报》联合开设“红色鹰城”专栏,回顾发生在平顶山地区影响较大的重大党史事件、重要党史人物等,全方位、多视角展现平顶山人民革命、建设和改革的光辉历程,引导社会公众进一步了解党史、学习党史,自觉传承红色基因、弘扬爱国精神,从党史中感悟初心、汲取力量,推进我市综合实力高质量重返全省第一方阵。敬请关注。

阅读提示

汝州人民具有光荣的革命传统,革命历史源远流长。早在1932年,共产党人就开始在汝州大地上进行革命活动,传播马克思主义原理。1944年9月,皮徐支队挺进豫西,在大峪一带创立了豫西抗日根据地。1945年3月,河南区党委、河南军区、河南人民抗日军司令部移驻大峪抗日根据地,大峪一度成为整个豫西抗日根据地的指挥中心。随后,豫西抗日根据地不断发展壮大,成为党领导的全国十九块较大的抗日根据地之一,为中国人民抗日战争的胜利作出了巨大贡献。新时代,在党的领导下,大峪镇干部群众发扬革命先烈的精神,继承革命先烈的遗志,齐心协力、因地制宜,走出了一条适合自身的发展道路。

火辣辣的太阳炙烤着大地,行走在汝州市大峪镇,不时见一些村民拿着镰刀在山田间弯腰割麦,一台台小型打麦机正在脱粒、扬场机在一旁除糠,一粒粒小麦落在地上,装进袋里,丰收的喜悦写在村民的脸上,昭示着和平与幸福。

然而76年前,大峪这片土地却沐浴在战火中。近日,在汝州市委党史研究室主任史占京的讲述中,记者重温了这段血与火的历史。

皮徐支队进大峪

1944年春,世界反法西斯战争节节胜利,日本帝国主义为了挽救危局,决定孤注一掷,打通中国大陆的南北交通线,于是发动了河南战役。铁蹄所至,万众遭难。1944年5月下旬,日军占领了洛阳及豫西诸县,党中央、毛主席分析形势:日军占领豫西后,如果沿陇海铁路线西进,潼关就有失守的危险。潼关如果失守,西安将直面威胁,延安也将受到攻击。为阻止日军西进,党中央决定开辟河南抗日根据地,重点开辟豫西抗日根据地。1944年7月中旬,太行军区第七军分区司令员皮定均、第五军分区地委书记兼政委徐子荣,受中共中央北方局和八路军前方总部之命,负责组建“八路军豫西抗日游击支队”(又称豫西抗日先遣支队、皮徐支队),并被分别任命为支队司令员和支队政委。1944年8月下旬

支队组建完毕。皮定均是安徽人,参加过长征,抗战爆发后任八路军第一二九师特务团团长、太行军区第五、第七军分区司令员,他善打游击战,战术灵活多变。

1944年9月5日,八路军豫西抗日游击支队1700余人在河南林县淇镇郭家园召开成立誓师大会,次日出发南下,接着渡过黄河,跨越陇海线,冲破日伪、顽军的前堵后追和左右封锁,进入豫西。

在汝州市大峪镇班庄村大红寨北麓,一座纪念馆——豫西抗日纪念馆静静矗立山上,她俯瞰大峪山区,默默地向世人讲述着当年那段可歌可泣的故事。

在纪念馆内用于展示当年八路军战士与日军浴血奋战使用过的大刀和步枪的展柜前,汝州市大峪镇中心校职工、对皮徐支队挺进豫西颇有研究的教师李伟恒向记者讲述了皮徐支队的组建和开辟大峪抗日根据地的经过。

1944年5月3日,日军由郟县进犯临汝,在坦克、装甲车与飞机的掩护下,于当晚攻陷临汝县城。次日,日军向临汝镇方向继续进攻。5月4日,日军在临汝县城文庙(今汝瓷博物馆)院内设立司令部,伊藤大佐为司令,还组建了临汝县自卫团,团长为王景元,后为焦光清。1944年9月30日,皮定均、徐子荣率领豫西抗日先遣支队一支队来到大峪。

当时,日军将重兵放在郑州到潼关的陇海路沿线和从洛阳到南阳的几条公路上,指挥中心设在洛阳,各县城都配有一个中队至一个大队的兵力,并有大量伪军充当鹰犬。汝州大峪一带虽有一些地方抗日武装,但由于没有统一的组织领导,力量分散,结果不是被日军各个击破,就是为了自保而投靠日本人。

除了敌情严重外,由于连年水、旱、蝗灾,人民生活痛苦不堪,整个豫西成了暗无天日的人间地狱。加之国民党作了很多反共宣传,不少群众对八路军的抗日政策不大理解,不相信八路军能抗日。豫西人民慑于日伪军的淫威,八路军部队在吃饭、宿营、行军、作战等方面都遇到了难以想象的困难。

为克服困难,豫西抗日先遣支队决定组织四路武装工作队,分头到登封、偃师、临汝等地进行武装宣传,发动群众,开展斗争。到临汝一带活动的是第三路,由支队副



讲述皮徐支队在汝州的抗战形势



汝州市抗日纪念馆

司令员方升普带领。部队先到大峪店地区的棉花窑村驻扎,在此期间,利用各种形式向群众宣传共产党的抗日主张和八路军的各项政策。

在豫西抗日先遣支队的努力下,豫西人民纷纷拿起武器,与该支队并肩杀敌,取得了一个又一个胜利。11月初,一支队政治部主任孔祥祺率三十五团进驻大峪,帮助建立了临汝县大峪抗日根据地。1944年12月,皮徐支队主力第五团进驻大峪,皮定均、徐子荣也来到大峪。大峪成为整个豫西抗日根据地的指挥中心。



八路军战士为村民担水

皮徐支队当年战斗过的地方



炸机场拔据点

1944年中秋节前,皮定均带领的一支部队沿着山道从大峪朝西北方向的大小金店行进,途中得知,日本鬼子强征上万名民工,在登封城西的荒沙岗上赶修飞机场。那里戒备森严,有一个小分队的日军和100多个伪军监工,民工稍有懈怠,就遭皮鞭木棍毒打,累死饿死的人不知有多少。农历八月十三,支队几个领导经

过研究,决定夜袭机场,救民工。他们派出侦察员先去了解机场情况,同时作了分工。天黑以后,部队沿着弯弯曲曲的山路悄悄前进。担任前卫的六连向登封城疾进,各连按照预先的分工赶到了指定位置。

临近午夜,指挥所里发出了进攻的枪声,两路部队同时冲进了机场,枪声惊醒了民工和伪军。战士们高声呼喊:“我们是黄河北过来的八路军,我们打鬼子来了!”“老乡们快跑啊,快回家过八月十五去啊!”

工棚被民工和战士们点燃了,火光冲天,爆炸声震耳欲聋。一个多小时后,1万多名民工全跑了,工地上留下了日伪军的尸体。敌人苦心经营的飞机场成了一片焦土。

第二天,皮徐支队三团刚进入偃师时,途中听老百姓说,日军在陇海路上的黑石关车站强征几千名民工修桥。黑石关在巩县境内,距离三团驻地30多里地。他们当即派三连和九连出击。夜里,战士们采用突袭的方法,消灭和俘获了监修铁路的敌人,并缴获了一些枪支弹药,还击毁了停泊在桥下的13艘小汽艇,解放了被敌人强征的2000余名民工。

随着八路军取得一系列战役的胜利,皮徐支队名震豫西。

开展倒地运动

豫西抗日先遣支队进入汝州市大峪镇以后,根据中央指示,建立了中共冀工委和中共嵩山工委。冀工委辖登封、临汝、伊川、禹县、密县、新郑6个县,后改为中共豫西地委,徐子荣任地委书记。

1944年冬至1945年春,皮徐支队和临汝县抗日政府,在临汝县抗日根据地掀起了一场轰轰烈烈的倒地运动,对扩大和巩固根据地起到了重要作用。

1944年冬季,临汝抗日政权建立后,首先进行了减租减息,解除了根据地人民沉重的苛捐杂税负担,使其生活有所好转。但是,人民的生活困难和部队的给养问题,从根本上说还没有得到彻底解决,群众性的抗日斗争受到一定影响,为此,抗日县政府根据豫西地委的指示,决定从1944年冬至1945年春在全县开展倒地运动。县政府还贴出《临汝县抗日政府倒地布告》,明确宣布:倒地政策。具体原则是:穷要倒富,富不倒穷,贫富相等,协商处理。倒地有利于贫苦农民,而不利地主。当地地价已高于倒地价,但有抗日政府做主,地主们不敢不同意倒地。

在倒地过程中,皮徐支队和县、区抗日政府表扬先倒者,推动中间和后进者,对个别坚持不退地的地方恶霸则给予严厉打击。

“临汝县抗日根据地建立后,发展了抗日武装,使大峪店抗日根据地成了日、伪、顽闻风丧胆的坚固基地,加强了洛阳、

许昌、郑州、确山之间的沟通,也畅通了八路军与新四军五师之间的联系,为争取抗日战争的胜利作出了重大贡献,同时,也为解放战争的胜利打下了坚实的基础。”史占京说。

新时代大峪展新颜

时光荏苒,76年前的战火已远去,战争留下的创伤被逐渐修复,但先辈们抛头颅、洒热血的革命精神却留了下来。

为继承红色革命传统,发扬爱国主义精神,大峪镇党委、政府多方筹措,于2009年、2011年先后在革命遗址处建成了豫西抗日纪念馆、临汝县抗日县政府旧址纪念馆两个红色教育基地,并免费向社会开放。

“每年清明、七一前后都会组织镇党员干部到豫西抗日纪念馆、临汝县抗日县政府旧址纪念馆祭奠先烈,进行宣誓,举办爱国主义教育。尤其是去年进行主题教育时,全镇党员干部多次到豫西抗日纪念馆参观学习,铭记革命先烈的遗志。”大峪镇党委书记张雅丽说,通过开展爱国主义教育,全镇广大党员干部群众精神面貌得到很大改变,干事创业劲头很足,积极投身三大攻坚战中。

近年来,大峪镇干群继承发扬革命先烈的精神,积极践行绿水青山就是金山银山生态文明理念,根据汝州市委、市政府植树造林要求,大规模开展荒山绿化行动,2017年以来进行荒山造林及高速两侧可视范围内造生态林3万余亩。

大峪24个行政村中有14个贫困村,其中6个是深度贫困村,建档立卡贫困户1024户3253人。为带动贫困户持续增收致富,除认真落实各项扶贫政策外,镇里因地制宜制定发展花椒种植产业助力脱贫攻坚,从2018年春至今,全镇共栽种花椒树15000余亩。同时,为发展村集体经济,该镇为愿意养蜂的行政村免费购买蜂种,并邀请技术人员进行培训指导,截至目前,全镇24个行政村中有18个发展养蜂。为提高养蜂收益,该镇还筹资建设了一个蜂蜜加工厂,目前正在紧张施工中。

该镇借助大峪的荒山资源,每年举办杏花节和红叶节,发展乡村旅游,持续带动群众增收致富,2019年底,新增9个贫困村整村脱贫。截至目前,全镇14个贫困村全部摘掉贫困帽子。

皮徐支队留火种,大峪山乡展新颜。近年来,大峪镇先后荣获“省级生态镇”“河南省绿化模范乡镇”“河南省园林乡镇”“河南省特色生态旅游示范镇”等荣誉称号,并在汝州市三大建设年活动先进单位、三大主体工作先进单位评选中获得多项先进。

夏日的火峪,座座山峦绿意盎然,棵棵花椒枝头硕果累累。待到火热的7月,花椒,红了脸;群众,笑开颜。

(本报记者 魏森元/文 魏森元 李伟恒/图)

大地水泥杯“@鹰城”视频大赛

生态宜居主题视频征集

完善城镇功能|建设美丽乡村|生态保护修复

投稿邮箱: mlyc2018@163.com, 或关注平顶山微视公众号投稿。 **联系电话:** 0375-4943170

主办单位: 平顶山市委宣传部、平顶山市委网信办、平顶山日报传媒集团

总冠名: 大地水泥集团(大地水泥 贾湖酒业)